

赣州市南康区总林长令

康总林令〔2023〕1号

关于切实做好当前林业重点工作令

为深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记视察江西重要讲话精神，全区上下要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，充分利用林长制这一有力抓手，认真学习贯彻《江西省林长制条例》，进一步压实责任、健全工作机制，持续不断建设好、保护好、利用好南康的绿水青山，扎实推进我区林业高质量发展。

一、认真组织开展林长巡林工作。各级林长要切实履行“第一责任人”职责，明确巡林重点，主动掌握责任区域内林业资源状况，严格落实“四单一函”机制，主动协调解决森林资源保护发展重点难点等问题，真正做到挂其名、履其职、尽其责。区级林长对责任区域每季度巡林不少于1次；乡级林长对责任区域每季度巡林不少于2次；村级林长开展日常性巡林，每月不少于1次。

二、加快推进国土绿化工作。各级林长要统筹谋划，合理布局造林用地，不断推进国土绿化科学化、信息化管理水平，带头深入开展全民义务植树活动，做好春季营造林工作，确保完成年度人工造林任务 0.95 万亩。发挥重点区域赣江源生态综合治理项目带动作用，加快推进大广高速复线，县、乡道重要沿线两侧，火烧迹地、采伐迹地等生态脆弱区域修复进程，加大低质低效林林相改造力度，精准提升森林质量，大力营造乡土阔叶林及家具用材储备林，高质量完成 5.94 万亩低质低效林改造。

三、全力抓好森林资源保护工作。加大森林、湿地、野生动植物等资源保护力度，全面加强自然保护地管理，强化古树名木保护，严厉打击破坏林业资源违法犯罪行为。落实常态化森林督查工作机制，组建县、乡“林业技术人员+执法人员”联合核查整改专班，对森林督查图斑线索做到“即下发、即核查、即上报”，对涉林违法问题做到“即整改、即查处、即销号”，从严从实加快推进 2022 年度森林督查违法图斑和省审计反馈的涉林问题整改销号。

四、抓紧抓实森林防灭火工作。春季是春耕备耕时节，农事用火比较频繁，各级林长要切实履行森林防灭火责任，健全党委领导、党政同责、属地负责、部门协同、全域覆盖、源头治理的长效责任体系，做好当前重点防火期和清明期间的火源管控、防火宣传、隐患排查整治等工作。充分发挥“两长两员”优势作用，深入推广无人机巡航巡护，建立健全森林防火网格

化管理机制，落实源头管控责任，打造群防群治工作格局。加快推进半专业扑火队标准化建设，配齐配强防火和避险装备，强化防扑火技能训练。积极推进林火阻隔系统建设，完成新造生物防火林带30公里任务，提升森林火灾综合防控能力。

五、扎实做好松材线虫病防控工作。各地要抢抓松材线虫病防控关键时期，精准实施“清”“保”“改”“封”“补”“防”“查”等技术措施，切实提升防控工作成效。要根据疫木集中除治期时间节点要求和除治任务，统筹力量、加快进度，确保在3月底前全面完成疫木集中清理任务。加大疫情松林生态修复力度，将松材线虫病除治与低质低效林改造、油茶产业发展、家具储备林建设等结合，及时进行更新补植，压缩疫情面积，稳步推进林相改造，提升森林抵御病虫害能力。

六、全力推动产业振兴发展。推进油茶产业高质量发展，紧紧围绕2023年油茶新造1.3万亩，低产油茶林改造提升1.3万亩目标任务，通过“依托低改、就地拓展、新老结合”方式，实现油茶产业扩面提效，推动产业融合示范基地建设，将油茶产业打造成为我区群众致富、产业兴旺和“两山”理念双向转换通道的示范产业；积极推进林下经济发展，落实赣州市林业局《关于进一步推进林下经济发展的实施意见》精神，结合实际，完成森林药材种植1万亩，打造林下经济森林药材示范点1个，完成毛竹产业发展任务700亩。

七、扎实推进林业产业改革。加大新型林业经营主体培育力度，支持成立林权收储平台或引导社会资本参与林地适度规

模经营，推动火烧迹地、松材线虫病疫木除治迹地、稀疏林地等林地经营权统一流转。创新开展湿地资源运营、林权收储、林业碳汇等工作，拓宽生态产品价值实现路径。围绕“三大战略、八大行动”，千方百计提升林地要素保障服务工作。深入实施林业“放管服”改革，巩固提升林农人工商品林采伐许可证核发委托乡（镇）实施试点成果。

此令。

区总林长：
2023年3月29日

发送：各村级林长，各乡（镇、街道）林长，各乡（镇、街道）林长办

赣州市南康区林长办公室

2023年3月29日印发
